
ΠΕΙΡΑΜΑ 1ο 

Περίοδοσ απλοφ εκκρεμοφσ και μάηα ταλαντευόμενου ςώματοσ 

 

Απαραίτθτα υλικά 

2 παξιμάδια διαφορετικισ μάηασ ( 2,2g και 8,4g ςτο ςυγκεκριμζνο πείραμα) 

1 οδοντικό νιμα  

1 ορκοςτάτθ ςχολικοφ εργαςτθρίου 
 
υναρμολόγθςθ και εκτζλεςθ του πειράματοσ 

Αρχικά δζςαμε τα 2 παξιμάδια διαφορετικοφ 
βάρουσ με 2 νιματα δθμιουργώντασ δφο εκκρεμι. Στθ 
ςυνζχεια τα κρεμάςαμε από διπλανά ςθμεία του 
ορκοςτάτθ ζτςι ώςτε τα μικθ των εκκρεμών που 
δθμιουργοφνται να ζχουν το ίδιο μικοσ. Εκτρζπουμε 
τα εκκρεμι από τθ κζςθ ιςορροπίασ τουσ, ζτςι ώςτε το 
νιμα τουσ να ςχθματίηει με τθν κατακόρυφο γωνία 
λίγων μοιρών (περίπου 5ο -10ο) και τα αφινουμε να 
ταλαντωκοφν ταυτόχρονα (με τθ βοικεια ενόσ 
επίπεδου αντικειμζνου). 
 

Σι παρατθροφμε 

Τα δφο ςώματα φτάνουν ςτθν ακραία 
κζςθ τουσ ταυτόχρονα ( ι ςχεδόν 
ταυτόχρονα λόγω μικρισ διαφοράσ ςτθν 
χρονικι ςτιγμι που αφζκθκαν ελεφκερα 
και τθσ διαφορετικισ αντίςταςθσ του 
αζρα λόγω διαφορετικών διαςτάςεων). 
Αυτό ςθμαίνει πωσ ο χρόνοσ που 
χρειάηονται για να εκτελζςουν μία 
πλιρθ ταλάντωςθ (περίοδοσ) είναι ίδιοσ 
και για τα δφο εκκρεμι, αν και ζχουν 
διαφορετικζσ μάηεσ αναρτώμενων 
ςωμάτων. 
 

Ερμθνεία 

Στθν περίπτωςθ του απλοφ εκκρεμοφσ που εκτρζπεται από τθ κζςθ ιςορροπίασ του 
κατά μικρι γωνία (2ο -3ο ), αποδεικνφεται πωσ θ περίοδοσ τθσ ταλάντωςθσ δίνεται από 



τον τφπο T=2π 𝑙/𝑔 , όπου l το μικοσ του νιματοσ και g θ επιτάχυνςθ τθσ βαρφτθτασ 

ςτον τόπο που εκτελείται το πείραμα. Από αυτόν είναι προφανζσ πωσ θ περίοδοσ δεν 
εξαρτάται από το βάροσ και κατά ςυνζπεια οφτε από τθ μάηα του ταλαντευόμενου 
ςώματοσ. 
υμπζραςμα 

Η περίοδοσ ταλάντωςθσ ενόσ απλοφ εκκρεμοφσ δεν εξαρτάται από τθ μάηα του 
ταλαντευόμενου ςώματοσ για μικρζσ γωνίεσ εκτροπισ. 
 
Παρατιρθςθ 

Μποροφμε με τθν ίδια διάταξθ να κάνουμε ζναν γριγορο υπολογιςμό τθσ 
επιτάχυνςθσ τθ βαρφτθτασ ςτον τόπο που ηοφμε ωσ εξισ : 

Μετράμε το μικοσ του νιματοσ από το ςθμείο που δζνεται πάνω ςτον ορκοςτάτθ 
μζχρι το κζντρο μάηασ  του δεμζνου ςώματοσ (παξιμάδι). Στθ ςυνζχεια αφινουμε το 
ςώμα να εκτελζςει 10 πλιρεισ ταλαντώςεισ (όςεσ περιςςότερεσ τόςο ελαττώνεται το 
ςφάλμα ςτθ μζτρθςθ τθσ χρονικισ διάρκειασ). Διαιροφμε το χρόνο που βρίςκουμε με 
το 10 οπότε ζχουμε υπολογίςει τθν περίοδο. Στθ ςυνζχεια τθν τοποκετοφμε μαηί με το 
μικοσ του νιματοσ που μετριςαμε ςτον τφπο : 

g=
4𝜋2𝑙

𝑇2
 

και υπολογίηουμε με ςχετικά καλι προςζγγιςθ τθν επιτάχυνςθ τθ βαρφτθτασ. 
 

(θμ. του υπευκ. Κακθγθτι:  

 Η απλότθτα του παραπάνω πειράματοσ οφείλεται ςτο ότι εκτελζςτθκε ςτα πλαίςια 

ερευνθτικισ εργαςίασ ςτθν οποία ςκοπόσ, εκτόσ από το ιδθ γνωςτό ςυμπζραςμα, ιταν 

και θ προςπάκεια των μακθτών μζςα από απλζσ παρατθριςεισ να προςεγγίςουν 

ςυμπεράςματα που αποδεικνφονται με τθ χριςθ των νόμων τθσ φυςικισ και με τθ 

βοικεια των μακθματικών) 

 Η μικρι διαφορά ςτθν περίοδο των δφο εκκρεμών ίςωσ οφείλεται και ςτθν 

διαφορετικι απόςταςθ του κζντρου βάρουσ των παξιμαδιών από το ςθμείο ανάρτθςθσ 

του νιματοσ. Διότι ωσ μικοσ νιματοσ του εκκρεμοφσ δεν είναι απλά το μικοσ τθσ 

κλωςτισ, αλλά θ απόςταςθ του ςθμείου ανάρτθςθσ από το κζντρο βάρουσ (τα ςώματα 

που μελετοφμε δεν είναι ςθμειακά). 


